石化企业资金预算管理中应用滚动预算方法的探讨

宋学华(中石化共享服务公司濮阳服务部,河南 濮阳 457001)

摘 要:滚动预算是现代企业发展的一种常用预算方法。滚动预算的动态规划和指导特征可以很好地适应分阶段开发过程中激烈的市场竞争,为企业管理决策提供了详细而有力的指南参考。因此,充分利用滚动预算是提高企业资金管理质量、管理水平和决策能力的重要途径和手段。本文主要研究探讨滚动预算在石化企业资金预算管理中产生的作用,根据滚动预算方法在应用过程中的一些情况,并在此基础上有针对的提出加强滚动预算应用的相关对策和建议。

关键词:滚动预算;石化企业;资金预算管理

石化企业资金管理具有许多特征,例如资本密集、需 求量大、流通性强和管理难度大等,并且,资金预算管理 是资金管理任务的重中之重,资金管理的标准化管理程度 体现出财务管理是否精准到位, 财务管理与企业效益相辅 相成。因此,加强石化企业的资金预算管理一直是企业财 务管理的核心内容之一。传统的资金预算管理大多采用定 期预算法,以年度预算为总体控制,再分解到各个环节, 工作量大、编制时间长, 但是效果与预算的初衷差距往往 也比较大;并且,存在的抗风险能力差和弹性空间不足等 问题,都不足以应对当前快速变化的市场需求。所以,企 业财务在广泛采用过去的定期预算基础上,进一步引用滚 动预算,这一更加符合实际情况的概念,应用滚动预算目 前在石化企业还不普遍, 所以迫切希望能得到更加深入的 推广。本文从为企业决策者提供更长远的规划和发展战略 的前瞻性数据支持入手,探讨使用滚动资金预算方法的重 要性。

1 滚动预算概述

滚动预算, 也称为连续预算或永久预算, 是指在编制 预算时不固定日期限,根据实际经营情况,不断延长预算 期间,并在每个期间结转,因此预算期间始终保持为一个 固定期间的一种预算编制方法。根据不同的滚动时间单 位,它可以分为逐月滚动、逐季滚动和混合滚动。滚动预 算的特点主要体现在以下方面。首先,企业滚动预算的动 态特征。滚动预算可以在开发过程中摆脱期间的限制,更 好地保持企业预算的完整性和连续性,尤其是对有较长建 设期间的项目, 在实施建设或持续运营的全过程中, 滚动 预算都可更好地实施企业的生产和运营计划。二是企业滚 动预算的规划性特征。当企业采用滚动预算时,计划、生 产、运营和销售的各个部门都要规划月度、季度、半年度 以及多年期工作,这样带动各部门根据生产实际情况做出 长期有效的工作计划,因此不仅可以提高财务管理的质量 和效率,而且可以帮助提高企业的整体管理水平。三是滚 动预算在企业中的指导性特征。基于滚动预算的动态,可 以按时或按项目需求及时调整资金,企业就可以节省并充 分发挥资金的流通性。四是企业决策中滚动预算的参考性 特征。滚动预算是基于企业生产、运营和销售各个环节的 动态变化而进行的动态预算编制。在编制过程中分析预算 数据将形成有价值的分析。这样的预算报告才可以为企业 的健康有序发展及其在激烈的市场竞争中树立主导地位, 提供有效的决策参考和数据支持。为了能够实现企业的可 持续发展,在资金管理方面必须要有充足的保障,。

2 石化企业滚动预算应用于资金预算管理的方法

2.1 确定资金预算管理目标

预算管理目标对于整个预算管理系统非常重要,滚动预算管理需要科学合理的设置管理目标。石化企业结合自身的资金管理需求,在设置资金滚动预算管理的目标时必须基于以下几个方面。首先,我们要加强资金管理的统一性和科学性。石化企业管理层级多、结构复杂,没有统一、科学的管理目标,不能发挥预算管理在经营管理中的作用。其次,要丰富应对市场变化的措施。企业管理部门绝不能闭门造车,必须以市场为导向,以赢得市场、赢得突破和实现新发展为目标,做好应对措施。再次,实现业务部门与管理部门的融合。石化企业面临日益激烈的市场竞争,业务扩展是企业追求生存和发展的主要途径,有效的融合才可以帮助企业加快业务开扩的脚步。最后,作为企业年度财务目标和长期发展战略目标的重要管理手段,加强预算管理目标可以积极地为实现企业短期、中期和未来长期发展提供支撑。

2.2 建立完善的资金滚动预算管理机制

一是强化资金滚动预算管理的全面性。资金预算管理 必须包括所有的现金、银行存贷资金、内部存贷资金、银 行票据、商业票据以及预算期间发生的应收应付资金往来 等,都要纳入资金预算管理范围。二是建立滚动资金预算 的周期性,根据国内企业的一般管理能力,建议滚动预算 周期为为3个月,每次对本月的预算进行详细的总结分析, 以此为基础对未来2个月进行预算评估。三是统一资金预 算的编制要素。在企业中统一制定预算要素项目编制资金 预算,并对资金预算的执行结果统一标准进行考评。四是 资金预算要融合企业管理的多样性, 资金预算要根据报告 时间区分为年度、月度、周和日资金预算以及滚动资金预 算; 要根据交易的类型,区分为上市间(未上市间),上 市与未上市间、对外结算等;要根据交易项目区分为经营 活动、投资活动和融资活动等。五是明晰资金预算管理的 责任,按照"谁负责,谁发起"的原则,企业下属单位和 业务单位负责编制基层资金预算,并由各级财务部门负责 汇总、审查和平衡,经各级管理机构审核后,上报总部相 关部门审批。最后,合理建立预算的调整机制,企业应建 立快速审核通道,在各部门及所属单位发现经营和市场情 况发生变化时, 能及时需要进行预算调整时, 同时联动调 整财务预算。

2.3 加强预算执行监控及考核

为了确保实现资金预算管理的目标,企业应加强资金信息收集的及时性和准确性,已建立资金管理系统的企业,要求所有部门通过资金系统处理资金的收付业务,并且如实的反映所有收支业务的真实情况。财务部门要定期监督、分析和评估各所属企业和部门的资金预算的执行情况,并将评估结果作为资金预算控制的主要依据。根据预算管理体系及要点、预算编制、预算实施、考核体系等四大部分,同时结合企业的特点进行有针对性的剖析,并且提出适于企业发展的合理化建议。在此基础上,企业还要加强对预算考核结果的分析,逐渐提高预算编制水平和对资金使用的预测功能。最后,石化企业还需要定期进行检查整改,坚决杜绝重复整改现象,建立分管领导、部门负责人和执行者三级问责制,真正落实滚动预算管理的措施。

3 结语

综上所述,石化企业的资金管理层级多、类型多、工作繁重,滚动预算工具可以有效地改善资金管理的准确性与及时性,加大与企业经营管理的融合,发挥资金的使用效力。应该对企业财务资金管理工作提出更加具体的要

求,组织加强资金预算管理理论学习,结合企业的实际工作夯实基础,提升管理,压缩成本,实现国有资产保值增值。当然,在滚动预算工具的应用方面,还应该基于企业本身的管理需求,并且不应盲目复制,只有从现实出发,我们才能真正执行业务并发挥企业管理的实际作用,以促进企业的健康发展。

参考文献:

- [1] 周凌云.滚动预算在企业资金预算管理中的应用研究——以A企业为例[]].中国市场,2020(33):106-107.
- [2] 张红梅. 滚动预算在企业资金预算管理中的应用研究 [J]. 大众投资指南,2020(20):175-176.
- [3] 陈晰,张璇,刘阳.滚动预算在石化企业资金预算管理中的应用研究[]].中国管理信息化,2019,22(04):6-7.
- [4] 张媛. 滚动预算在企业资金预算管理中的应用研究 [J]. 纳税,2020(12):69.
- [5] 关红光.滚动预算在企业资金预算管理中的应用分析 [J]. 财富生活 2020(10):46.

作者简介:

宋学华(1976-),女,汉族,山东无棣人,会计师,主要 从事财务管理工作。

(上接第1页)人,大力推动市场化改革,各天然气销售公司可以通过拍卖形式获得储气库的库存能力。

3.3 日本调峰概况及特点

日本是亚洲 LNG 进口量最大、使用 LNG 时间最长的国家,日本本国没有天然气田,日常用气全部从国外进口。日本的储气方式主要是 LNG 储罐。目前,日本共建有 LNG 接收站 36 座,储罐 193 座,总储存容量大约为 187 亿方,可以满足至少 32 天的国内天然气消费需求。

日本对待不同的调峰期采用不同的方式。其中对待季度和月的用气不均衡性主要通过 LNG 接收站的储罐调节负荷。另外日本还大力倡导发展燃气空调来取代电空调以降低夏季用电负荷,减小峰谷差。对于日调峰和小时调峰则主要靠储气罐来平衡。日本目前运营着约 500 个储气罐,总储气规模能达到 1 亿 m³ 能够满足日本全国燃气日调峰的需求。

日本 LNG 储备调峰应急管理的思路主要从保障资源采购安全和提高燃气供应运行管理水平展开的。一是日本一直致力于寻找更加广泛的供应源,针对用户需求的变化采取更加灵活的合同形式,二是积极参与海外的 LNG 价值链事业,三是可增加采购灵活性的船队规模不断扩大。

日本的燃气供应运营管理非常完善。以东京地区为例, 东京燃气公司负责以首都圈为中心的约 3150km² 的燃气供 应,从防灾、供应部门到下设的供应调度中心统一协调负 责燃气供应。

4 国外天然气储备调峰经验启示

合理确定储备规模。一般来说,对外依存度高、进口量大的国家天然气储备规模大;对外依存度低、进口量的国家天然气储备规模小。

重视地下储气库建设。地下储气库是储备调峰的重要 手段,美、欧、俄、日等国均以地下储气库作为季节调峰 和应急储备的主要方式。中国应提高重视,加大在地下储 气库建设方面的投入,全力保障天然气供应。

构建相关配套规划和法规。多个国家已建立了较为完善的配套法规体系。美国与天然气相关的法规有《天然气法》、《能源政策法》、《清洁空气法》等;英国针对天然气的存储出台了《土地利用计划和危险许可》等一系列规定;日本有《天然气储备法》等。中国在此方面较为欠缺,应加快立法。

加快管网互联互通。互联互通的全国输气网络,才能保障天然气产业快速发展。同时,储气设施必须通过干、 支线配套管网才能发挥作用。

探索适合我国的运营模式。国外发达国家的天然气储备设施的建设、运营多为1-2家公司负责,战略储备和调峰储备一体化运作。目前国内的储气设施运营管理中仍存在一系列问题,如政企划分不清楚、调峰责任不明确、财税支持不完善、市场监管不到位等^[3],不利于我国调峰储备体系的建立。应加快推进市场化改革,建立适合我国的运营模式。

参考文献:

- [1] 乔伟彪. 城市天然气负荷预测及调峰方案研究 [D]. 山东:中国石油大学(华东),2017.
- [2] 任晓光, 粟科华, 刘建勋, 等. 美国储气调峰体系现状及 其对中国的启示 [[]. 国际石油经济, 2020, 28(6):33-40.
- [3] 沈鑫,陈进殿,魏传博,等.欧美天然气调峰储备体系发展经验及启示[J]. 国际石油经济,2017,25(3):43-52.